

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas sencillas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént; atrasados, 25.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa; 5 cént: de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént: línea en la 3.ª a. -50 cént: después de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

La primera necesidad.

Ni los grandes adelantos de nuestros tiempos, ni las mejoras urbanas que se realicen en la localidad, ni la construcción del ansiado ferrocarril, ni la Granja... modelo, darán á la agricultura y la industria granadinas el desarrollo gigantesco que les corresponde tener, si no se empieza por reconstruir los caminos vecinales. Comparados con las grandes vías de comunicación que cruzan dilatadísimos territorios, parece que se amengua su importancia, como se ocultan tras la epidermis las ramificaciones capilares y son invisibles las diminutas espongiolas que absorben de la tierra el fecundísimo jugo de que se nutre la planta; pero si la vida orgánica es imposible en el árbol sin esas espongiolas, y en el hombre sin esa red de venas capilares que conduce la sangre creada por el vivificador oxígeno hasta el último músculo y hasta la más desecocida célula, imposible de todo punto es en los pueblos, sin los caminos vecinales alimentadores del tráfico mercantil e industrial de los ferrocarriles y carreteras.

Partiendo de este principio, que no ha menester argumentos en su apoyo, debemos decir que es una vergüenza recordar el estado en que se hallan los caminos vecinales de la provincia. Difícil fuera examinarlos uno á uno: no nos proponemos hoy tal cosa, que el vagar nos falta y la tarea es, ya que no interminable, larguísima; mas persistiendo en el propósito de demostrar al nuevo gobernador el cuadro de nuestra desventura, á fin de que forme juicio, y haga lo que pueda, si él en su buen deseo persiste, indicaremos algunos de los más abandonados.

Hay dos pueblos en el partido de Guadix, Huéneja y Aldeire, que se hallan tan descuidados como si la Geografía no los hubiese aún descubiertos á la ciencia, ni la relación de los hombres al comercio. Huéneja está cruzada por el río, y sus calles son inaccesibles barrancos que ofrecen al transeunte la tentación del suicida. De sus caminos vecinales, ni el que conduce á la Alpujarra, ni los que van á Dólar por el Cerro y el Aljibe, ni el de Guadix, ni los que por el Salobral y por la Loma unen la población con Fíñana, ninguno merece el nombre de camino, ni sirve de tal á los viajeros. Aldeire se ha esforzado por hacer transitables los puertos de la Rágu y el Lobo. ¡Empresa infructuosa para un municipio pobre! Los puertos continúan tan difíciles de atravesar como las célebres veredas de los Andes.

Ahí está ese camino de Quéntar que, pasando por los términos de Pinos Genil y Cenes, termina en Granada. ¿Puede darse mayor abandono? ¿No ruboriza ver el estado salvaje del trayecto que, por *Caminillo Nuevo*, se conoce?

¿De qué sirven á Iznalloz en el invierno, sus tortuosos caminos de herradura?

¿De qué á Montegicar el del Barranco del Muerto que concluye en la jurisdicción de Cambil, ni el de Guadahortuna, ni el de Cardela, ni el de Iznalloz que dá fin en el cortijo de Cotilfa la Baja, ni el de la capital, ni el de Campotéjar, ni el de Noalejo, ni el de Campillo de Arenas, si son abordables únicamente en el estío; si cuando llegan las lluvias se convierten en escollos temibles que hay que evitar?

Concluiremos sin hablar de los que enlazan (?) á Torvizcon con Alcázar, Cádiar y Órgiva; ni del que comunica á Benamaurel con los milagrosos baños de Zújar; ni de los de Baza, que dán horror; ni de los que parten de Are-

nas del Rey y terminan en los pueblos de la Costa; ni del de Purchil; ni del de Maracena á Albolote; ni de los de Guajar Alto, Melegis y Mecina Bombaron; ni de los de Cástaras... no los mencionaremos, porque ni son caminos, ni aún pueden utilizarse en épocas dadas como veredas de herradura; porque constituyen un padron de ignominia para las administraciones municipales, para la Diputación y los Gobernadores que han venido consintiendo tan punible abandono, causa primordial de la postoración en que nos hallamos.

Si al Sr. Alonso Castrillo le importa la prosperidad de la provincia, fijese en el asunto y haga comprender á la Diputación que es necesario estudie una red general de caminos vecinales é imponga á los ayuntamientos su realización, con invencible constancia.

Sueños submarinos.

Pesaba ya el sueño sobre los párpados de Juan, cuando sus ojos, que á duras penas distinguían los caracteres impresos en el periódico que tenía entre las manos, se fijaron en una noticia que hablaba de los millones sumergidos en el fondo del mar en el naufragio del vapor *Alfonso XII*.

La noticia es capaz de hacer despertar á un muerto.

Juan se restregó los ojos, y leyó.

El periódico decía que algunos de nuestros más distinguidos buzos se habían dirigido al gobierno, ofreciéndole robar al mar en veinte días todo el oro que se había tragado.

La noticia preocupó á Juan: dobló el periódico, apagó de un soplo la vela que ardía en la mesa de noche y dió media vuelta en la cama, diciéndole á la almohada:

—¡Ah! Si me admitieran en clase de buzo...

Este fué el último pensamiento de Juan, pensamiento que anduvo revoloteando por su cerebro durante ese breve espacio de tiempo en que el hombre pasa insensiblemente de la realidad al sueño: en esos fugaces y deliciosos minutos, en los cuales el alma, flotando entre los dos mundos, el real y el fantástico, ni duerme del todo ni del todo está despierta; en esos incomparables instantes, en los cuales se goza del sueño, porque se tiene conciencia de que se duerme.

No hay nada como estar dormido con conocimiento de causa.

En el mundo de la fantasía se entra generalmente con el mismo pensamiento con que se sale del mundo real.

Juan se quedó dormido acariciando la idea de ser buzo, y soñó con ser buzo.

Y como el sueño no reconoce imposibilidades de ningún género, Juan se vió convertido en buzo á los pocos momentos de haberse quedado dormido.

Por un medio de locomoción desconocido, nuestro héroe se encontró en el lugar del siniestro; sobre las mismas aguas que se habían abierto para tragarse al *Alfonso XII*, con todas sus riquezas, excepto el mascarón de proa.

Juan miró á su alrededor y se vió en el centro de una espaciosa balsa sobre cuyos tablones fumaban, tendidos á la larga, media docena de hombres.

Al llegar Juan, todos ellos se pusieron en pie. Acercáronse á él, y sin decir esta boca es nuestra, comenzaron á vestirle con el traje submarino.

Cubrieron su cuerpo con tela impermeable; calzaron sus pies con gruesas botas, cuyas suelas eran pesadas planchas de plomo; echáronle además plomo sobre pecho y espalda para facilitar con el peso el descenso á las profundidades del mar, y por último, pusieronle sobre los hombros un pesado casco de hierro que dejaba ver el rostro anfibológico de Juan, gracias á un cristal sujeto á rosca en la parte delantera de aquella cabeza férrea.

En la parte posterior de esta ajustaron también á rosca un tubo impermeable, merced al cual había de llegar el aire, atravesando más capas de agua que capas de abrigo hay en la calle de la Cruz, hasta los pulmones de Juan.

Hecha esta operación, los hombres se cogieron á los manubrios de la escafandra para que funcionara el aparato, é hicieron señas á Juan de que podía sumergirse en el mar.

El buzo examinó si iba bien sujeto al cinturón el extremo del cable que había de servirle para comunicarse con los de arriba y hacer que le sacaran á la superficie en caso de apuro.

Hizo adios con la mano á aquellos hombres mudos y se zambulló en el fondo de las aguas que se arremolinaron formando un círculo de burbujas; cada vez menor, á medida que el pesado cuerpo, internándose en el mar, se alejaba de la superficie.

Juan bajaba, bajaba sin encontrar el fondo apocido.

El hombre empezó á tener miedo.

—Pues señor, se dijo, se les va á acabar la cuerda á los de arriba antes de que yo haga hincapié y me voy á ahorcar sin quererlo con todo este peso que llevo encima. Esto va á ser una ejecución submarina... Pues como ellos tengan mucha cuerda y yo siga bajando, voy á sacar los pies por algún mar de los antipodas...

Aquí llegaba en sus reflexiones cuando sintió un brusco estremecimiento en todo su cuerpo.

Había parado en firme.

—Gracias á Dios que hemos llegado—exclamó.

Y añadió con la mayor naturalidad:

—Vaya, antes de empezar á trabajar, nos sentaremos y echaremos un cigarro.

—¡Como no se chupe usted el dedo!—dijo una voz á su espalda.

Juan se volvió y vió delante de sí á un viejo de lengua y blanquísima barba que le miraba con ojos escudriñadores.

—Aquí no se fuma, compañero, le dijo el viejo echándole una mano sobre la espalda.

—¿Es que incomoda el humo á las señoras?—preguntó cándidamente el buzo.

—No, hombre; es que no hay de qué.

—Es verdad, aquí no habrá tabaco.

—Tabaco no falta: pero no se encienden las cerillas.

—Lo mismo sucede en Madrid con la mayor parte de las cajas que se compran.

—¿Es usted madrileño, compadre?

—Para servir á usted.

—Pues vengan esos cinco: que yo aunque no de Madrid, soy de la tierra; español neto, como que vine para estas tierras, digo aguas, defendiendo á España en Trafalgar.

—Hola, hola, con que es usted naufrago de aquella gloriosa derrota.

—Si, hombre; aquel franchute, ¡maldita sea! pero vamos á bebernos unas copitas de un Jerez que tengo escondido aquí cerca, y que es capaz de poner á medios pelos á una ballena.

—¿Y quién le provee á usted de vino?

—¿Pues quién me ha de proveer? El mar, que es un tío que sabe mucho y después de echar un barco á pique, hace que floten en la superficie las botellas vacías y que se vengán para acá las llenas.

—¡Y flojo barco que ha debido ser el que se ha ido por ojo aquí arriba hace algunos días!

—¿Y cómo sabe usted que se ha perdido un barco?

—Toma, por la lluvia de objetos que han caído de repente.

—Aquí está lo que yo busco—dijo Juan.—¿Ha caído mucho oro?—preguntó al viejo.

—¡Pech! no me he preocupado de eso, porque como aquí la moneda no circula! Lo único que yo busco son viandas, bebidas y libros. Vea usted, allí hay uno.

El viejo recogió del suelo el objeto indicado. Era un tomo de poesías de Cánovas.

—No es posible leer estos versos,—dijo el viejo:—están las hojas chorreando agua.

—No me extraña, porque hace tiempo que oí decir allá arriba que á ese poeta se le habían mojado los papeles.

A todo esto Juan notó que la respiración se iba haciendo cada vez más dificultosa.

—Adios, buen viejo—dijo—voy á subir porque me va faltando el aire. ¿Quiere usted algún recadito para allá arriba?

—Si, dé usted espresiones al último soldado de Trafalgar que supongo se morirá este año como los anteriores.

Juan tiró de la cuerda sujeta al cinturón y al poco rato empezó á subir hasta que salió á la superficie.

—Pues, señor—dijo así que hubo respirado á sus anchas—bonito viaje he hecho. Me ha entretenido ese viejo con su charla y he olvidado el objeto principal de mi escursión, que era el dinero. Héme aquí de vuelta del fondo del mar tan pobre como había entrado. Es preciso volver otra vez...

Y acompañando con la acción al pensamiento, Juan se fué escurriendo hasta el borde de la cama y se dejó caer á plomo...

Al ruido acudió la criada... El señorito todo aturcido con el golpe, volvió á arrebujarse entre las mantas y pidió la prensa de la mañana.

Un periódico manifestaba ciertas dudas acerca de la existencia de los millones sepultados en el mar.

—Y para esto—pensó Juan no deshabilitado del todo—¡para esto iba yo á emprender el segundo viaje!

J. M.

La música.

En aquella esquina hay un grupo numeroso de gente. ¿Qué ocurre? ¡Ah! ya lo veo; una murga se prepara; dá el clarinete la señal y los discípulos de Orfeo comienzan á parodiar una bonita polka: apiñada multitud agítase en torno de los concertistas; iluminado por la luna se improvisa un baile al aire libre sobre alfombra de piedra; pongamos nuestra atención en los desgarradores gritos por aquellos viejos instrumentos exhalados; ahora viene lo mejor; un solo de cornetín; produce éste dulce y clarísimo sonido en notas que se persiguen, se juntan, se separan, vuelven á juntar, cual bandada de alegres golondrinas jugueteando por los aires, ó legiones de inocentes pecotillos en el Océano. ¡Qué ejecución! ¡Qué gusto el del murguista! Todos dirigen sus miradas al hábil músico; no se le vé bien el rostro oculto en las solapas de un raído gaban, rico en remiendos varios; al mismo tiempo que arroja el aire por su embohecido instrumento, estará pensando en sus pobrecitos hijos, que en todo el día ni siquiera un bocado de pan han comido; pero el cornetín sigue tocando, digo mal, nó toca, llora; sus multiplicadas notas son otras tantas lágrimas que parecen decir: ¡Dad, por compasión, una limosna á mi dueño que se muere de hambre! Vivimos en un mundo de extravagancia tal, que para excitar la caridad no bastan labios humanos, precisanse bocas de metal.

Demos un salto y plantémosnos en el paraíso del teatro Real; á mi lado tengo dos asientos concurrentes, entretenidos durante la función en interminable polémica acerca de la música italiana y alemana, queriendo convencerse mutuamente de que lo bueno por excelencia es aquello que menos les gusta; obtienen igual resultado que los partidarios de *Frasuelo* y *Lagartijo* cuando acaloradamente disputan sobre toros y toreros.

No acierto á comprender cómo existen personas tan desprovistas de buen sentido que se atreven á comparar música de indole distinta.

Podrá tenerse especial predilección por un determinado género musical, pero no hay razones, absolutamente ninguna, que permitan establecer puntos de comparación á la tierna melodía que nos roba una lágrima, y al jugueteo *allegro* que en nuestros labios hace asomar una sonrisa.

¿Y qué diremos á aquellos serafines cuyo único cielo musical está en el paraíso del régio coliseo, y miran con glacial indiferencia la aparición de una zarzuela nacional del reputado maestro? Venid, ángeles, venid á la tierra, que el cielo aún no os pertenece.

¿Qué le falta á la zarzuela para ser ópera? Cantar el recitado, música la interesante de una obra, y aumentar el personal. De manera que la diferencia de mérito artístico es la misma que la de la hermosura de dos pájaros igualmente hermosos, pero de diferentes tamaños; que la de la intensidad de dos rayos luminosos idénticamente intensos, de focos distintos emanados; zarzuela y ópera son, pues, dos nombres de una sola cosa. Cien instrumentos no consiguen que nuestro oído perciba una armonía más sublime que la producida por cincuenta.

El verdaderamente aficionado debe gustar de buenas óperas como de buenas zarzuelas, lo mismo que de música popular.

La soledad, esa triste canción andaluza, es el lamento de la cautiva sultana, acompañado por el laúd que pulsa dulcemente y cuyas vibraciones se esparcen por los orientales alcázares y corredores del Serrallo, apagándose como quejas de moribundo y quedando de su canto un sollozo intenso, prolongado, solo, suficiente para expresar la inmensa amargura que embarga el alma de aquella preciosa mujer morenaja, de ojos negros y voluptuosas formas.

La alegre jota, fiel intérprete de la proverbial franqueza de los aragoneses que reunidos en grupos con un tocador de guitarra á la cabeza, dan serenatas á las mozas del pueblo á quienes dirigen amorosos y picantes endechas.

El melancólico son de la gaita gallega que suspira una alborada, nos muestra la inocencia de aquellas sencillas gentes que emigrando de Galicia en pos de mejor suerte, se sienten desfallecer ante la nostalgia que de sus corazones se apodera recordando su bellísimo país natal.

Las canciones de un país revelan el carácter de

sus habitantes y la más sencilla música tiene el don de conmover las delicadas fibras de nuestro sentimiento.

José Mesa y Ramos.

Las oficinas de imprenta de este periódico se han trasladado a la calle del Buen Suceso, núm. 6, frente a la Delegación de Hacienda.

Miscelánea.

Posecion. Ha tomado posesion del cargo de auxiliar en la secretaria de la Diputación, D. José Zárate y Vasco.

Nombramiento. Ha sido nombrado agente de orden público de tercera clase, con el sueldo de 750 pesetas anuales, Julian Mendoza.

Candidatos. El partido liberal dinástico de la provincia de Granada ha proclamado a los Sres. Conde de las Infantas y Gozalvez candidatos adictos por esta circunscripción, para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Servicio. Ha quedado encargado de la asistencia facultativa en el arresto municipal, y de la inspeccion sanitaria del mismo, el médico del Ayuntamiento D. José Gonzalez Lomeña.

Lo sentimos. Se encuentra enfermo en Málaga el eminente actor D. Victorino Tamayo y Baus.

Traslacion. El alférez graduado, sargento primero del regimiento Caballería Reserva núm. 6, de guarnicion en esta plaza, D. Miguel Zaragoza y Roca, ha sido destinado al Regimiento núm. 13, que se halla en Jerez de la Frontera.

Comision provincial. La Comision provincial de Granada ha acordado celebrar veinticuatro sesiones durante el corriente mes.

Captura. Los agentes de orden público detuvieron anteayer a un sugeto a quien reclamaba la Sala segunda de lo criminal de esta Audiencia.

Amillaramientos. En Yégen, Pedro Martinez, Guadahortuna, Dehesas Viejas, Dílar y Villanueva de las Torres se va a proceder a la rectificacion de los amillaramientos de la riqueza pública, por lo que los vecinos deben presentar en el término de quince dias relaciones juradas de las propiedades que posean dentro de los términos municipales respectivos.

Listas de electores. En Jubiles y Saleres se hallan terminadas, y expuestas al público para que los interesados hagan las reclamaciones que juzguen convenientes, las listas de los vecinos de dichos pueblos que tienen derecho a elegir compromisarios para la votacion de senadores del Reino.

Sakespeare en Granada. El doctor Mr. Edward O. Shakespeare, de Filadelfia, ha llegado a esta capital, comisionado por el Gobierno de los Estados-Unidos de América para la investigacion y estudio de las causas productoras de la epidemia cólerica en España.

Otro turista. Tambien ha venido a visitar a Granada el Rdo. Padre general de los Escolapios, acompañado de su señora.

Junta parroquial. La Junta parroquial de San Cecilio ha sido reorganizada en esta forma:

Presidente, D. Francisco Endérica; vicepresidente, el cura párroco; vocales, los señores Gomez (D. Eduardo), Medina (don Eduardo), Medina Pagés, Basave (D. José y D. Manuel), Avila, Yañez y Rodriguez.

Juez. El juez de primera instancia electo de Alhama, D. Antonio Real y Casabuena, ha sido trasladado a Casas-Ibañez, concediéndosele quince dias de prórroga para que atienda al restablecimiento de su salud.

Oficial. Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Intervencion de Hacienda de esta provincia D. Manuel Herberos Caracuel, quien anteayer tomó posesion de su destino.

Ascenso. El oficial de tercera clase de la Delegacion de Hacienda de Granada, Don Juan Manuel Jimenez, que desempeñaba el cargo de inspector de la contribucion industrial de esta provincia, ha sido ascendido a oficial de segunda clase con el carácter de jefe de inspeccion de la contribucion industrial de la de Huelva.

Otras capturas. La guardia civil de los puestos de Orgiva y Salobreña ha reducido a prision a dos sugetos que se hallaban reclamados por los jueces de instruccion de los respectivos partidos judiciales.

Repartimiento. Hallándose terminado el repartimiento de consumos para el próximo año económico en el pueblo de Cherin, se halla de manifiesto durante ocho dias en las oficinas de aquel Ayuntamiento.

Robo. Anteayer fueron sustraídos varios objetos de una casa de la calle de los Alami-

llos, habiendo los ladrones fracturado la cerradura de la puerta que dá a la calle.

El juez de instruccion del Sagrario instruye las oportunas diligencias para el descubrimiento de los autores de dicho robo.

Nombramientos. Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Intervencion de Hacienda de esta provincia, con el carácter de interino y con el sueldo anual de 1250 pesetas, D. Mateo Torralba.

Tambien ha sido nombrado aspirante de segunda clase de la Administracion de contribuciones y rentas, con 1000 pesetas de haber, el sargento segundo licenciado del regimiento Infantería de Borbón D. José Rico Gomez.

Dimision. El oficial de Sala de la Audiencia de lo criminal de Albuñol, D. Juan Alférez Rubi, ha presentado la dimision de su cargo.

Liceo de Loja. El domingo último se dió en el Liceo de la Victoria, de dicha ciudad, la cuarta representacion, poniéndose en escena la pieza cómica en un acto *Luna llena*, que fué muy bien interpretada por la señora doña Demetria Cano y los Sres. D. Eduardo Calderon y D. Francisco Teso; la pieza de igual género titulada *La criatura*, que desempeñaron las Srtas. D.^a Demetria y D.^a Teresa Caro y D.^a Elvira de la Vega, y los señores don Francisco Teso, D. Elias Caro y D. Pablo Garcia, mereciendo todos los muchos aplausos que el público hubo de tributarles.

La Srta. D.^a Teresa Caro y D. Elias Caro, hermanos, hicieron su debut con resultado halagüeño, por lo fielmente que interpretaron sus respectivos papeles.

El público salió muy complacido.

Biblioteca. Por virtud de gestiones del Excmo. Sr. D. Melchor Almagro, el ministro de Fomento ha concedido una biblioteca jurídica al ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad.

Grado. Ha recibido el grado de Licenciado en Medicina, el aventajado alumno de dicha facultad, D. Baldomero Fuentes Puerta.

En Isabel la Católica.

Lucrezia.

Anoche, el teatro tan concurrido como siempre. La señora Balzofiore muy bien en su difícil aria del acto primero *Com'e bello quade incanto*; el Sr. Herraiz, cantó con mucho gusto y sentimiento su plegaria *Ah madre mia*, resultando agradable el célebre terceto, cuyo final fué muy aplaudido, siendo llamados los artistas nuevamente a la escena.

La Empresa continúa gestionando que Adelina Patti venga a dar una representacion en Granada: el Sr. Garcia Villatoro ha hecho una verdadera heroicidad: ofrecerle 2.500 duros por una sola representacion. Aún no se ha recibido respuesta de la ilustre *diva*.

Redencion del servicio militar. No necesitan encomios las ventajas que ofrece el Sr. D. Ramon Felip, en su Empresa de redenciones. Unicamente nos concretamos a exponer: Que habiendo transcurrido el plazo de dos meses, que marca la Ley para hacer la redencion, se encuentra el Sr. Felip autorizado por el Gobierno de S. M., en R. O. de 24 de junio último, para mandar voluntarios a los Ejércitos de Ultramar, en reemplazo de los quintos que deben servir en activo, ya en aquellos Ejércitos, ya en el de la Península. Los mozos que deseen hacer uso del beneficio de la redencion hasta el dia 14 del presente mes de marzo, pueden hacer el depósito de 1.500 pesetas, en la casa de D. Enrique Santos, Plaza del Carmen.—Para más detalles, dirigirse al único y exclusivo representante en esta provincia, D. Juan Domingo Lupion, calle del Duende núm. 5.

La boda de la infanta Eulalia.

Definitivamente el sábado próximo, a las once de la mañana, se verificará en la capilla del Real Palacio el matrimonio de SS. AA. los infantes D.^a Eulalia de Borbon y D. Antonio de Orleans. El cardenal fray Ceferino Gonzalez bendecirá la union y celebrará el Santo Sacrificio de la misa, que será acompañada a toda orquesta.

Han dado principio los preparativos para colocar en la Real Capilla las tribunas que han de ocupar las reales personas, los ministros, el cuerpo diplomático, las mesas de los Cuerpos Colegisladores y personajes llamados a presenciar el solemne acto.

Ayer se ha repartido, elegantemente impreso, a todos los invitados, el ceremonial eclesiástico para la celebracion de los reales desposorios y velaciones, del cual encontraran a continuacion nuestros lectores un amplio extracto:

PREGUNTAS PARA TOMAR EL DICHO A S. A. R.

Serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España; ya sabrá V. A. como está tratada de desposarse y casarse con el serenísimo señor infante don Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon, para cuyo matrimonio ha dispensado Su Santidad los impedimentos de parentesco en varios grados de consanguinidad y otros.

Resta ahora saber si V. A. tiene además

algun otro impedimento que obste contraer este matrimonio; es a saber: ¿si V. A. tiene con el referido serenísimo señor infante don Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon algun otro parentesco espiritual; si V. A. ha dado palabra a algun otro señor; si tiene voto de castidad ó religion, ó si se halla con algun impedimento natural para que no sea válido este matrimonio; y finalmente, si V. A. le contrae de su espontánea y libre voluntad?

V. A. lo declare en fé de su serenísima y real palabra.

REALES DESPOSORIOS.

Puesto su eminencia el señor Patriarca de medio pontifical, y acompañado de los ministros correspondientes, dejará el báculo en manos del que le sirve, y dirá:

Serenísima señora D.^a Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España: yo requiero a V. A., y a V. A. tambien, serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon, para que si saben algun impedimento por donde este matrimonio no pueda ni deba ser contraido, ni ser firme y legitimo, conviéndole a saber: si hay entre vuestras altezas impedimento de consanguinidad, afinidad ó espiritual parentesco, además de los dispensados de Su Santidad; si tienen hecho voto de castidad ó religion, lo manifiesten VV. AA.: lo mismo mando a los que estais presentes. Segunda y tercera vez os requiero, que si sabeis algun impedimento lo manifesteis libremente.

Después hablando su eminencia con la serenísima señora infanta, dice:

Serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España: ¿quiere V. A. por su legitimo esposo y marido, por palabras de presente, como lo manda la santa, católica y apostólica Iglesia romana, al serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon?

Antes de responder S. A. R. hace la ceremonia de besar la mano a sus augustos padres, y repitiéndose por su eminencia la misma pregunta, responde R. A. R.

R.—Si quiero.

¿Otórgase V. A. por esposa y mujer del serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon?

A.—Si otorgo.

¿Recibe V. A. al referido serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon por su esposo y marido?

R.—Si recibo.

Luego, hablando su eminencia con el serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon, dice:

Serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon, ¿quiere V. A. a la serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España, por esposa y legitima mujer, por palabras de presente, como lo manda la santa, católica, apostólica Iglesia romana?

R.—Si quiero.

Otórgase V. A. por esposo y marido de la serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España?

R.—Si otorgo.

¿Recibe V. A. por su esposa y mujer a la serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España?

R.—Si recibo.

Aquí se dan SS. AA. la mano derecha, y tomando su eminencia el báculo, dice:

Y yo de parte de Dios Todopoderoso y de los bienaventurados Apóstoles San Pedro y San Pablo y de la Santa Madre Iglesia, desposo a V. A. R., serenísima señora doña Maria Eulalia Francisca de Borbon, infanta de España, y a V. A. real el serenísimo señor infante D. Antonio Luis Felipe Maria de Orleans y Borbon; y este sacramento de matrimonio confirmo en el nombre del Padre †, y del Hijo † y del Espíritu † Santo. Amen.

Luego se sirve a su eminencia el aspersorio, con el que echa agua bendita a los augustos contrayentes, y se concluye este acto.

VELACIONES.

Vestido su eminencia de medio pontifical, con báculo y mitra, y acompañado de los ministros correspondientes, uno de ellos con la cruz, otro con el aspersorio y otro con la salvilla, en que estarán preparadas las arras y los anillos, empieza su eminencia la bendicion de las arras.

Después su eminencia bendice los anillos, pone uno en el dedo anular de la mano derecha al infante D. Antonio y le entrega otro para que se lo ponga a la infanta.

Su eminencia echa las arras en manos del infante, y éste en las de la infanta, que las repone en la salvilla, y dándose SS. AA. las manos derechas van detrás del cardenal hasta el sitial que les estará preparado cerca de las gradas del altar, donde se pondrán de rodillas para oír la misa de velaciones, que termina con esta anonestacion de su eminencia:

Publicaciones.

Fiestas populares de Granada. Como los

actores tienen su drama ó su comedia favoritos, en los que despliegan toda la magia de su talento; como los autores tienen su actor predilecto, con cuyas facultades de artista se compenetran intimamente, confiando a su interpretacion toda la fecundidad de su genio, así Granada, esta linda ondina que parece haberse emancipado un dia de la tiránica opresion de los mares africanos, y que radiante de hermosura se asienta hoy en medio de la pintoresca Andalucía, recibiendo el halago de las brisas que bajan de las blanqueadas crestas del Muley-Hacen y el Velela, y dejándose besar mansamente sus pies por el histórico Genil y el apacible Darro, el de las arenas de oro, así Granada, repetimos, tiene su poeta genuino, su amigo íntimo, su confidente, en quien deposita sus secretos, al que cuenta sus alegrías y sus pesares, a quien muestra sus bellezas, para que su lozana fantasía las dé animacion y vida, y para que su voz de intérprete fiel las ofrezca a la admiracion de las generaciones: el Sr. D. Antonio Joaquin Afan de Ribera.

Poeta de corazon y escritor ilustrado, parece que su imaginacion de literato no se ocupa sino de Granada, que su pluma no se mueve sino al impulso de la inspiracion de esta reina de la belleza. Y de ello acaba de darnos nueva prueba el escritor granadino, en su libro *Fiestas populares de Granada*, que dedica al «Liceo Artístico y Literario,» donde hace treinta y dos años que leyó sus primeros versos.

Precedida dicha interesante obra de una erudita carta-prólogo de D. Francisco de P. Valladar, y una preciosa introduccion en verso por D. Aureliano Ruiz, colecciona el autor en su libro los artículos de costumbres granadinas que ha escrito en distintas épocas, y de los cuales los publicados hasta el dia han merecido gran aceptación, con el fin de que se conozcan verdaderamente nuestras festividades populares, y el espíritu religioso que las anima.

El dos de enero, La festividad de los santos reyes, San Anton el viejo, La subida al monte, Al Señor del Campo, El dia de la Cruz, La romería de San Isidro, El Corpus en Granada, Los toros del dia del Señor, La feria real, Los altares, La verbena de San Juan, Las pasaderas, La feria de Gracia, La subida al cerro, Los cantares de la Golilla, Los bailes de los abrazos, A San Nicolás, El dia de la Concepcion y La Pascua: estos son los artículos, en prosa y verso, que contiene la obra de que nos ocupamos, escritos con mucha fluidez y donaire.

El insigne y laureado poeta Zorrilla expresaba en esta forma su apasionamiento hacia esta princesa emancipada del harem de Mahoma:

«Granada, ciudad bendita
reclinada sobre flores;
quien no ha visto tus primores
al nacer debió cegar.»

Pues bien, para conocer a fondo el carácter peculiar, el modo de ser de Granada, hay que leer el libro del Sr. Afan de Ribera. Y aunque es sabido que

«de la feria, cada cuál
habla segun le ve en ella,»

es seguro que a todos los amantes de esta hermosa poblacion les irá bien con las *Fiestas populares de Granada*.

El libro del que harian muy bien las corporaciones populares de la capital y la provincia en adquirir determinado número de ejemplares, fomentando así el estímulo del autor, forma un volumen de 200 páginas en octavo, y se vende, al precio de dos pesetas en rústica y tres en pasta de tela y purpurina, en las librerías de los Sres. Sabatel, Reyes y Lopez Guevara, en la porteria del Palacio Arabe, de esta localidad, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

«Ya que VV. AA. han recibido las bendiciones segun la costumbre de la Iglesia, lo que les amonesto es que se guarden lealtad el uno al otro; y en tiempo de oracion y mayormente de ayunos y festividades, guarden estricta fidelidad. Amense VV. AA. reciprocamente como marido y mujer, y permanezcan en el santo temor de Dios;» con lo cual y la consabida fórmula de entregar la esposa al esposo y decirle «compañera doy a V. A. y no sierva, ámela V. A. como Cristo ama a su Iglesia,» concluye la ceremonia, deseándoles el *in pace*.

Cartas a «El Defensor.»

Madrid.

1.º de marzo 1886.

Sigue el mar de la politica en completa aparente calma, apenas rizada la superficie por la tenue brisa de las elecciones generales que se preparan y que no logran levantar tempestades, persuadidos todos que los trabajos que prevalecen son aquellos que se hacen *sotto voce* en Madrid y en determinados sitios.

Lo que más se comenta esta tarde en los círculos es el brindis de Sardoal. A las tres ha terminado el banquete (seis duros cubierto en el hotel de Roma) que los diputados provinciales ministeriales y de oposicion han dado a su presidente, y de que los lectores tienen conocimiento. Pues bien, en ese banquete, Sardoal ha hecho un discurso terrible contra el gobernador de la provincia, que ha levantado ampolla en la epidermis del de Xiqueña, que es además demasiado susceptible.

Un político de buen humor decía hace un momento en el salon de Conferencias que en la lucha andan las fuerzas equilibradas, porque tanto Xiqueña como Sardoal pertenecen a la gran...

ocupan puesto casi igual, no han nacido en el fusionismo, manejan bien las armas, y nada tan delicioso como ver esta pelea que acabará porque Xiquena dejará el puesto ó se resignará, pues los elementos liberales de la situación apoyan al marqués, y más que nadie Abascal, que no ha olvidado la derrota que sufrió en la época fusionista pasada, y de la cual quiere desquitarse echando ahora al suelo á su eterno competidor: á Xiquena.

Con este motivo se añade que mientras el gobernador de Madrid anda á la greña con Abascal, este se iba ayer de campo con el presidente del Consejo haciendo alarde de gran influencia, que despues de todo dice que ostentará de veras cuando le conveniga, y que Xiquena no debe meterse en elecciones sino atenerse á lo de la sinceridad electoral. Con estas cosas se entretienen las conversaciones en los círculos, lo cual prueba que no hay otro tema de interés, porque ya causa fatiga el oír hablar de distritos y pueblos y de alcaldadas é instrucciones y atropellos de los gobernadores en provincias.

El correo de Canarias, hoy repartido, trae noticias de lo que está pasando en aquellas islas bajo la dominación Leon y Castillo: los periódicos publican la comunicación del gobernador en que obliga á concurrir á la capital á los alcaldes y secretarios cargados con los libros de actas, cuentas y demás documentos que la ley prohíbe sacar de las Casas Consistoriales. Como este puede decirse que hay pocos gobernadores, porque aquí en la península no se ha llegado nunca á eso. Con estas noticias, las oposiciones están que no les llega la camisa al cuerpo, si bien se sigue creyendo que por lo menos de noventa diputados no bajará el número que tendrá enfrente el gobierno en el futuro Congreso. Y eso que si no se unen romeristas ó izquierdistas, estos serán menos. Los trabajos para unir á los grupos, é mejor á Romero y Lopez Dominguez, habían llegado hasta concertar la mútua ayuda en los distritos, precursora de una definitiva union; pero despues del banquete que anoche dió el general á los redactores de *El Resumen* y en el cual los brindis alcanzaron un extraordinario colorido democrático, dídase que Romero se aventure desde luego y dé tan gran salto, á lo menos por ahora, para colocarse al lado de Lopez Dominguez.

Desde mañana la *Gaceta* no traerá parte de la salud de la infanta Cristina. Los preparativos de boda siguen en Palacio, cuya capilla real se está adornando ya al efecto y colocando las tribunas para los invitados á presenciar la ceremonia. Ayer se notificó al duque de Sevilla la sentencia definitiva que lo condena, y al ir la guardia civil á hacerse cargo de él para llevarlo á la Cárcel modelo, se puso repentinamente enfermo de veras y fué preciso conducirlo á la enfermería de las prisiones.—Los rumores circulados sobre intenciones en Cartagena no tienen fundamento, al decir de los bien enterados.

En los centros oficiales reina gran calma: en Hacienda se trabaja en presupuestos y algunos proyectos futuros. En la Presidencia ha habido muchas visitas y conferencias. Ha sido sentida la muerte del diputado D. Pedro Villaverde, hermano del exministro de este apellido. La *Gaceta* no trae disposición de interés general.—Los republicanos siguen trabajando la constitucion de un comité, y eleccion de los representantes para la asamblea, que aunque hay sus dificultades, lo probable es que se reuna en marzo.—El comité central conservador trabaja tambien mucho en elecciones.—De cólera estamos hoy como ayer.—En teatros y salones no ocurre novedad. Los círculos científicos animados.

Del extranjero que se presentan nuevas complicaciones en el asunto de los Balkanes.—La situación de las huelgas en Decazeville es cada dia más grave: el poder público ha tomado grandes precauciones.—Un *meeting* celebrado ayer en Manchester degeneró en motin que fué sofocado.—El emperador Guillermo sigue en cama á consecuencia de la caída en el baile.—El Papa protesta y se queja de la triste situación que le crea el gobierno de Roma.—En

Francia la proposición de los principes sigue dando juego.—Grecia insistió en la línea de conducta que se ha trazado.—F.

Paris.

27 de febrero de 1886.

La ratificación concluida con el gobierno hova se rá, á no dudar, votada por una gran mayoría. Los oportunistas no habiendo logrado dar su batalla hostil al gobierno, afectan ahora sostenerle y protegerle, no rehusando sus votos.

Sin embargo, su actitud en la sesión del jueves prueba hasta la evidencia que no cederán tan fácilmente, y que Mr. Ferry ha llegado á formar en torno suyo un grupo de diputados resueltos á seguirle, y que no retrocederán ante ninguna aventura con tal que pueda esta conducirlos al poder.

Habiendo reprochado amargamente los republicanos á Mr. Brisson de haber aprobado, el déficit, como ellos habian reprochado antiguamente á Mr. Ferry de haber declarado en un exceso de franqueza que eran inevitables nuevos impuestos, el ministerio actual ha creído que debió prometer un presupuesto sincero, estable, y obtenido sin empréstitos ni nuevos impuestos. Esta oferta fácil de hacer, parece ahora difícil, casi imposible de llevar á debido efecto. Cada vez que el Consejo de ministros se reúne, M. Lody Carnot no sabe cómo salir del paso, ni cómo contestar á las preguntas de sus compañeros, prometiendo siempre que sus trabajos estarán terminados para la semana siguiente. Mientras tanto, lo que se cree positivo es que el presupuesto no será votado antes del próximo otoño.

La tercera sección oír á Mr. Rivet la lectura de su proposición apropiada del destierro de los principes. Esta información que es muy cierta, rechaza la proposición Duché, tomando en consideración la proposición Rivet y será depositada inmediatamente en la mesa de las Cámaras, pidiendo que sea discutida el jueves próximo. La izquierda radical rehusa hasta nueva orden seguir al gobierno en su campaña contra la proposición Duché, habiendo decidido no separarse de la izquierda.

Ha encargado enseguida á los individuos de su mesa de ir á ver al presidente del consejo de ministros é invitarle á no presentar la cuestión de confianza. Debiendo ser desechada la proposición Duché por los diputados de la derecha, la Cámara se encontrará dividida, siendo el centro oportunista el que decida, y forme una mayoría hostil ó favorable á este proyecto.

Todos los años se lleva á debido efecto en Paris un trabajo minucioso para llegar á saber el número de indigentes que en él existen. Desgraciadamente, las indagaciones llevadas á debido efecto en el presente año, han dado el triste resultado de hacer saber que los indigentes en Paris de año en año aumentan en proporciones alarmantes y en desproporción sensible con el aumento de la población. En 1861, contaba la capital de Francia 90.287 indigentes; en 1877 91.440; en 1880 125.735. En el año presente ascienden los indigentes en Paris á la enorme cifra de 180.000.

Los periódicos de Hungría dan noticias horribles sobre un proceso judicial.

Un negociante de Scorb-Rade, llamado Reck se había ausentado de su casa, penetrando despues unos bandidos, que asesinaron á su mujer robando valores por 20.000 florines. La justicia intervino y cuatro individuos sospechosos fueron arrestados. Despues del interrogatorio los 4 presuntos criminales fueron conducidos á Kikinda. Tres confesaron el crimen y el cuarto negó. Cuán grande no fué la sorpresa de los funcionarios judiciales cuando les fué preciso informar la causa. Los cuatro reos estaban en un estado lamentable por haberlos sometido á la tortura; sus piés estaban casi deseches y las mandíbulas dislocadas. Uno de ellos ha espi-

rado pocos momentos despues de encerrarle en la prisión; otro ha tenido que sufrir la amputación de los dos piés. Los otros dos se hallan en un estado desesperado. La comparación es tal que ha sido preciso mandar un refuerzo de gendarmería á Szegedin, para impedir que el pueblo castigue por su mano á los mismos magistrados que tan mal han comprendido su misión de justicia habiéndose convertidos en verdugos.

En la sesión de hoy los diputados serán numerosos, pues se trata de una cuestión política. Desgraciadamente, cuando se discuten leyes de asuntos de una importancia capital, los bancos de ambos lados se encuentran siempre vacíos. Para evitar estos inconvenientes, Mr. Ballué ha presentado un proyecto de ley concebido en estos términos: Artículo único. El acta de cada sesión deberá presentar los nombres de los diputados presentes. Los nombres de los diputados presentes y de los ausentes que se hayan ó no excusado ó que se encuentren con licencia regular, serán insertados en uno de los primeros números del *Journal Officiel*, despues de cada sesión. El acta de cada sesión tendrá una comisión que mencionará los nombres de los diputados presentes. Estos y los de los ausentes serán igualmente insertados en el *Journal Officiel*, cuya publicación se leerá antes de la sesión.

Cartera oficial.

Servicio de la Plaza para el dia 3 de marzo de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Antonio Casas Pavon, comandante de Antillas.—Jefe de reten, D. José Perez Herrera, teniente coronel de Antillas.—Visita de Hospital y provisiones, 5.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra del Cerco D. Antonio Villarreal Herrera, y el ayudante que suscribe.—En la sección sanitaria, el facultativo titular del cuerpo D. Francisco de Paula Jimenez.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 28 á las siete de la mañana.—Granada 25 de febrero de 1886.—El ayudante entrante, Juan Gonzalez Contreras.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1478.—Entrada de hoy, 515.—Total existencia de hoy, 1993.—Venta: A 10 pels. 25 cts. la fanega 36; á 10 pels. 75 cts. la id. 74; á 11 pels. 00 cts. la id., 141; á 11 pels. 50 cts. la id., 24; á 11 pels. 75 cts. la id., 39; á 12 pels. 00 cts. la id., 26.—Total vendido, 340.—Balance: Existencia, 1993.—Vendido, 340.—Sobrante para mañana, 1653.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 pels. 50 cts. á 8 pels. 00 cts.; Habas, de 11 pels. 75 cts. á 12 pels. 00 cts.; Maiz, de 11 pels. 00 cts. á 11 pels. 50 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del dia de hoy.—Carnero, 1'52.—Vaca, 1'60.—Macho capado, 1'35.—Ternera, 1'70.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos:

Dia 3.—San Emeterio y San Celedonio, mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula: á las nueve misa cantada; á las cinco rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa mayor.—En la iglesia de los Hospitalicos y en la Magdalena, á la oración, se harán los ejercicios de devoción del mes de marzo, á San José.—En Santa Maria de la Alhambra y demás iglesias, se reza el rosario.—*Visita de la corte Maria.*—Nuestra Señora de los Angeles, iglesia de Capuchinas.—Dia 4. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula.

T
EL SEÑOR
D. Diego Mercado Castellano,
ha fallecido.
R. I. P.

Su director espiritual, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos que sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar hoy 3 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Maria Magdalena, por cuyo favor le vivirán reconocidos.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy.—Gran compañía de ópera italiana.—La ópera en cuatro actos, IL TROVATORE.—A las ocho.—Entrada principal, 4 reales Paraiso, 3.

Deseoso el contratista de la carretera de Armilla á Alhama, de dar gran impulso á las obras de esta carretera, admite en los trabajos que para la construcción de la misma se ejecutan en las Ventas de Huelma, cuantos peones se presenten útiles para el trabajo.

En el cortijo llamado Casa Colorada, camino de la Malaha, se vende palomino á 19 reales fanega.

Se venden dos casas en la placeta de los Cauchiles. Informarán Darrillo de la Magdalena, 8 y 10

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias.—*Exigida la firma.*

Aviso importante. Acaba de llegar y estable de Cuenca, número 1, una modista procedente de Madrid, la que ofrece á las señoras sus servicios de confeccionar y reformar toda clase de vestido y ropa blanca.—Se necesitan costureras.

Historia clínica completa de S. M. el Rey D. Alfonso XII, por el Dr. D. Tomás Santero y Moreno.—Precio una peseta. Se halla de venta en

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen á todas horas del dia y de la noche, con prontitud y perfección.

DAD HIERRO á vuestra hija, decía un médico consultado por una madre acerca de su hija, que sufría de anemia y palidudes de color. — ¿ Pero qué hierro daré á mi hija? pregunta la madre. — EL HIERRO BRAVAIS, respondió el doctor, pues es la preparación que más se aproxima á la forma en que el Hierro está contenido en la sangre, y por consiguiente sus efectos son superiores á todos los demás preparados ferruginosos. En todas las Farmacias.—*Exigida la firma.*

con la belleza que prestan la fuerza, la audacia y el pudor.

El ex-agente decambio, Samuel y el negro, contemplaban estupefactos esta escena, y esperaban inquietos un gesto, una palabra de Kadidja que despejara la incógnita á sus ojos. El capitán se mostraba del todo indiferente al acontecimiento.

Un ahullido agudo, lastimero y repetido, se dejó oír en la galería por donde Kadidja saliera pocos segundos antes. La mora se estremeció, y esta sensación que no pasó desapercibida para los espectadores de la escena, fué la señal de alarma para Jourdain y para el judío.

Levantóse el negro y buscó apresuradamente leña para reanimar el fuego, pero por desgracia el último haz había sido quemado y el hogar estaba á punto de apagarse.

—¡Estamos en la guarida del faadh! (1)

(1) El FAADH es el leopardo de Africa; es tan feroz como la pantera, y, sin embargo se han visto algunos domesticados y adiestrados por árabes para la caza. La especie es bastante rara sobre todo en la costa del norte.

gritó Mahiah espantado, y no tenemos armas...!

—La madre está cazando, dijo Kadidja; es preciso obstruir la entrada de la caverna antes que vuelva... El faadh no está lejos cuando sus cachorros se despiertan.

Dos ojos ardientes, centellearon en el fondo de la estancia en el recodo que formaba la galería. Un leopardo cachorro, sorprendido y asustado con la presencia de dos nuevos huéspedes de la caverna, habiase parado poniéndose en defensa como un gato, y mirando con fijeza ya el hogar, ya los hombres, en tanto que se azotaba los lomos con la cola. Los roncos gemidos del animal, atrujeron otros dos pequeños leopardos hermanos del primero. Reunidos los tres, prorumpieron en un concierto de ahullidos sordos, para manifestar su sorpresa, su espanto y su ofensiva cólera.

—Es preciso matarlos, dijo Kadidja; sus ahullidos van á poner furiosa á la madre.

—¡Guardate de tocarlos...! interrumpió el negro; el faadh no conoce peligros ni obstáculos cuando busca sus hijuelos...! Ven Samuel, ven á ayudarme para cerrar entrada la de la caverna.

dad de los cautivos, acercáronse más y más hasta que uno de ellos llegó, costearo el hogar medio apagado, hasta olfatear al misero Jourdain con temeraria persistencia, á pesar de las bruscas sacudidas que el agente daba con todo su cuerpo y de los gritos ahogados que el espanto arrancaba á su pecho.

De allí á poco, los otros leopardos se acercaron al primero, y rodearon entre todos al misero Jourdain, que perdió el uso de la palabra y la facultad de moverse á impulsos del terror pánico que se apoderó de su espíritu.

La inmovilidad de su víctima dió aliento á los feroces animalitos, que comenzaron luego á ensayar sus instintos carnívoros, arañando y mordisqueando la ropa del aterrado Jourdain, y lamiendo su cara y sus manos sobre cuyas carnes apoyaban fuertemente su lengua áspera y rugosa.

El capitán hizo esfuerzos desesperados por acudir en auxilio de su compañero, hasta que logró incorporarse sobre un codo; y reuniendo todas sus fuerzas, acudió un violento puntapie al mas encarnizado de los tres leopardos que fué á parar en

Las palabras de Mahiah, sus promesas la esperanza de recobrar la libertad, habían reanimado el espíritu del capitán; hólchelo entrever la posibilidad de una evasión, á la manera que el moribundo contempla las alegrías de la vida un minuto antes de espirar. Pero la última revelación del negro, volvió á abismarle en horror su triste estado, y vencido por repugnancia, la vergüenza, y el espanto su misera condicion del momento; ocultó el rostro entre ambas manos y permaneció inmóvil, silencioso y sin fuerzas ni para exhalar un gemido.

Mahiah contempló en silencio al capitán durante breves instantes, y luego dijo:

—Sus cabellos son más negros que el gro de mi frente; sus ojos grandes, rasgados, tiernos y cariñosos como los de la caza; su rostro es blanco; su voz es un arullo, y sus dientes son perlas: es alta, esbelta, y su talle es flexible como la hoja de palmera... Es buena como Dios es bueno su corazón es una manantial de caridad para los pobres... Oh! Mahiah la conoce. Sí, la conoce Mahiah...!

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. — Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel. — Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que traídos de fábrica ó de Madrid. — Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. — También se venden á plazos y se admiten cambios. — Música para piano y para canto, cuanto se puede desear. — Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz. — Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

A voluntad de su dueño se vende una casa, con huerto de cañada de un marjal de tierra, y algunos árboles frutales, sita en la calle de San Diego, núm. 20, parroquia de las Angustias, compuesta de tres pisos:

Aviso interesante para los dueños de fincas urbanas. Se vende una gran cantidad de puertas y ventanas, en buen estado y á precios sumamente económicos. El que compre por valer 200 rs. en adelante, se le hará una gran rebaja. Calle de San Antón, núm. 40, darán razón.

Subasta. A voluntad de su dueño se subasta una casa situada en esta ciudad, calle de Cerrajería núm. 5 moderno, por el precio y bajo las condiciones que constan del pliego que obra en el despacho de la Notaría de don Manuel de Ramos Lopez, donde se hallan los títulos de dicha finca; el remate tendrá efecto en dicha Notaría el día doce de Marzo próximo y hora días 12 de la mañana.

Fiestas populares de Granada. — Por Don Antonio Joaquín Afán de Ribera. — Esta obra consta de un tomo que contiene los artículos siguientes: — Dedicatoria. — Carta prólogo. — Introducción. — El dos de enero. — La festividad de los Santos Reyes. — San Antón el Viejo. — La subida al Sacro-Monte. — Al Señor del Campo. — El día de la Cruz. — La romería de San Isidro. — El Corpus en Granada. — Los toros del día del Señor. — La feria real. — Los altares. — La verbena de San Juan. — Las pasaderas. — La feria de Gracia. — La subida al cerro. — Los cantares de la Golilla. — La rifa de los abrazos. — A San Nicolás. — El día de la Concepción. — La Pascua. — Se vende al precio de dos pesetas cada ejemplar en rústica, y tres en pasta de tela y purpurina. — En Granada, en las librerías de los Sres. Paulino V. Sabatel, Reyes, y Lopez Guevara, y en a portería del palacio árabe.

Aviso importante al comercio de ultramarinos, coloniales y droguerías. — Gran fábrica de sacos de papel de todas clases y tamaños, de José Lizana, San Pedro Pascual, 7, segundo, Valencia. — Representante en Granada, don Faustino Cabarrús, plaza de las Descalzas.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases, Ventanilla, 10.

La Union y EL FENIX ESPAÑOL, antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS, Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. — El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 97.655.225'05

Oficinas, Olósgaya, 1. — Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1. — en la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlantique de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

Almoneda. Se hace de todos los muebles de casa, objetos de Manila y Japon. Gracia, 14, todos los días de dos á cuatro de la tarde.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO. — En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. — Precios, á 48 rs. arroba.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta población á PESETAS 2'50 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Se venden pavos reales en la casería Puente de Cartuja, número 6.

Gran fotografia Universal DE CAMINO, fotografia de Cámara de S. M. Plaza del Carmen frente al Ayuntamiento

Barato sin rival. Aceite superior, á 17 cuartos libra y 49 la arroba. Petróleo, á 11 cuartos libra y 42 rs. lata. San Jerónimo 8, frente al estanco.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrofúla. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, &c. Certifico: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. Scott & Bowne, Nueva York. Muy Sr. mío: Doy á Vds. el parabien por haber sabido renir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público.

Do venta en las principales droguerías y Boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. En Granada. — Arco de las Cucharas, Santos Perez.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. — Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. — Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. — Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caoutchú, sin muelles ni resortes. — Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Luis Urbá, ebanista. Almacén de muebles y sillas de todas clases, á precios arreglados. Mendéz Nuñe, 31. Obrador, Cárcel Baja, 28.

Barac de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP., calle de Mendez Nuñez, núm. 57. — Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha sido capaz de hacer la competencia. — Grandes surtidos en camas torneadas, maderas nuevas, mejor clase y más baratas que las que se venden traídas de otros puntos. — Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos. — Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS PARA HERMOSEAR LA TEZ. Un solo ensayo convencerá á cualquier Señora de su incomparable superioridad sobre las demás preparaciones en líquido, crema ó polvos que se conocen. Una sola aplicación, que no ocupa más que un momento, dá á la cara, al cuello y á las manos una suavidad delicada y una pureza del mármol, con el tinte y la fragancia del lirio y de la rosa. Neutraliza las propiedades irritantes de los jabones. Quita las quemaduras del sol, las pecas, y cualquier aspereza ó mancha. Es absolutamente imposible conocer en la belleza que proporciona la mano del arte. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. DEPÓSITO PRINCIPAL: 114 y 116, Southampton Row, LONDRES; PARÍS y NUEVA YORK. Granada: M. Sanchez Burló, Estrella del Norte.

Joya española. Aguas de Carabaña. Aguas de Carabaña.

Notable medicamento. — Aguas de Carabaña. Purjantes depurativas. Para el estómago, hígado, vientre. Para las heces, escrófulas, sífilis. Tónicas, aperitivas, reconstituyentes. autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias de Medicina, de introducción y venta en las naciones de Europa y América; recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas únicas de su especie. — Han obtenido cinco medallas de honor. Se entrega ó remite gratis á todos. os que la soliciten la última Memoria científica, en la que aparecen las manifestaciones de cien notables médicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, nacidas en las montañas de la misma por médicos, químicos é ingenieros, que no tienen analogía, parcedo ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composición analítica, ni por su nacimiento ó modo de presentarse. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedáneo, por ser idéntico, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga. Sus aplicaciones son numerosas, generales á todos los intereses humanos; es la Naturaleza que las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogi ó importancia. Se halla en todas las farmacias y droguerías. Depósito general: R. J. Chávarri. — St. Atocha, 87, Madrid.

Depósitos en Granada. Sres. Santos Perez, Miguel Gonzalez Peralas, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Compañía. En Baza: D. Manuel Guillen y D. Francisco Martinez.

Arrendamiento del cortijo de Benalúa, término de Guadix. Tendrá lugar el día 1.º de abril del corriente año, en esta ciudad y escribanía de D. Agustín Martín Vazquez, á la una de la tarde, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la misma.

PILDORAS DE BLANCARD APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Participan de todas las Propiedades del IODO y del BIERRO. 40 Rue Bonaparte PARIS. Estas Pildoras son de una eficacia maravillosa contra la Anemia, Clorosis y en todos los casos cuando es menester combatir el Empobrecimiento de la Sangre.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas las clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas. — Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

Verdadera realizacion de muebles procedentes de los talleres de construcción de José Acal, conocido por «El sevillano», por ocho días. Gran surtido de camas torneadas, y de todas clases. 5 — Párraga — 5

Se traspasa el establecimiento de comestibles situado en la placeta de la Mina, esquina á la calle de Palacios.

Gimnasio higiénico y de aplicación de Miguel Zubeldia Párraga, placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de San Lisbette y Comp.º de Bordeaux, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sanchez y Molina, situado en la Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento, á precios sumamente arreglados y de muy buena calidad.

Realización de muebles de todas clases, y camas, por quince días, procedentes de un embargo. Darán razón, Elvira, 128.

La Peptona: ¿Que nombre tan científico dado á una cosa tan vulgar! ¿Abriais puesto en duda que hicierais la Peptona como Sancho Pança hacia la prosa? Sin embargo nada es mas cierto. El chocolate que tomáis por las mañanas, las chuletas que coméis á medio día y la comida por la tarde, no son, despues de seis horas de digestión, mas que la Peptona de la que recibimos el vigor y la salud; todas las fuerzas de la economía se ponen á contribucion para producir este precioso fluido, sin embargo mas de un estómago sucumbe á tal faena porque malos condimentos son la vida febril que nos arrastra, la anemia y la consunción que nos persigue.

M. DEFRESNE, farmacéutico distinguido, se ha propuesto dar auxilio al estómago y lo ha conseguido completamente pues, en virtud de la acción disolvente, que la Pancreatina egerce sobre la carne de buey, el prepara enormes cantidades de Peptona y las mezcla con un vino generoso. El ha hurtado al Olimpo su ambrosia, su nectar. El VINO DE PEPTONA DEFRESNE, tónico y reconstituyente, completa la alimentación de las personas debilitadas ó enfermas en las que produce verdaderas resurrecciones.

La Nueva Funeraria. Mendez Nuñez 34. — Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales 4 horas, desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida en la bóveda ó nicho, asimismo evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Buen Suceso, 6.

282 — El capitán hizo un esfuerzo poderoso para incorporarse; fijó una mirada llena de asombro y estupor en los ojos del negro, y en el momento de entreabrir los labios para dirigirle un diluvio de preguntas, oyóse en la galería por donde se había retirado Al-Arbi con la joven mora, un ruido de pasos precipitados. Kadidja apareció en medio de la estancia. Ligero como un gamo, en dos saltos el negro había vuelto á su sitio, y acostándose sobre la estera al lado del judío dormido. Con la misma prontitud borró de su fisonomía la expresion que pocos momentos antes la animara, y recobró el aspecto casi estúpido que á manera de máscara cubría su semblante y ocultaba hasta el último relámpago de esa inteligencia viva, natural, instintiva y rápida, que poseen en el más alto grado los pueblos salvajes. El capitán abismado en un mar de reflexiones melancólicas, no fijó la atención en la joven mora, quien se acercó rápidamente al hogar y cojió un tizon encendido. Un grito de aquella mujer, despertó á

287 — haber asomado con precaución el hocico en el aposento. Jourdain habíase acercado cuanto le fué posible al capitán en términos de cubrirse con la falda de su albornoz, y no percibiendo ruido alguno, se aventuró á preguntar á su compañero de cautiverio si aquellos horribles animalitos habían cambiado de domicilio. El capitán absorto en sus pensamientos no se dignó responder. Los leopardos, alentados por el resultado de su primera expedición, volvieron de nuevo á la estancia y se acercaron á los dos prisioneros, andandó con la barriga al suelo y mirándolos con desenchajados ojos. — ¡Jesus! exclamó el ex-agente de cambio con el pelo levantado sobre la frente, y haciendo muecas horribles: ¡nos van á comer vivos...! Capitán, socorro! salvadme! que tengo las manos atadas...! — ¿Acaso puedo yo servirme de las mias? respondió de Candeuil con voz dulce y acento compasivo, en tanto que mostraba sus brazos fuertemente agarratados. Alentados los leopardos por la inmovili-

286 — El judío que temblaba como un azogaño, y no había podido hablar privado del uso de la palabra desde el principio de esta escena, balluceó algunas frases mostrando sus débiles brazos, y con un gesto indicó los dos prisioneros, que jóvenes y robustos podían ser más útiles que él para el trabajo. — Tiene razon Samuel, dijo Mahiah; sería lo más acertado desatar los prisioneros para que me ayudasen. — ¡No toques á los cristianos! exclamó Kadidja con vehemencia; antes sea yo despedazada por los faadh que Al-Arbi pierda uno solo de sus prisioneros... Anda delante, te sigo y te ayudare; más manos son recias valerosas... Vamos, judío, adelante ó te mando arrojar en la camada de los faadh para que aplaquen el hambre con tus huesos. El desdichado Samuel tomó un tizon encendido en el hogar, y siguió los pasos de la valerosa Kadidja. Los leopardos cachoros, habíanse retirado dando saltos á su guarida, despues de

283 — Jourdain y á Samuel, que se incorporaron sobre el lecho y dirigieron sus ojos espantados en su derredor. Kadidja se mantenía en pie, vuelta la espalda al hogar, muda é inmóvil, blandiendo en la mano derecha un puñal, cuya hoja herida por los reflejos de la hoguera, despedía chispazos de luz; y levantaba con la izquierda el tizon encendido que flameaba entre una ligera nube de humo blanquecino. Con el cuello extendido, la mirada fija y ardiente, y el cuerpo encorvado, la valerosa mora compañera de Al-Arbi, parecía desafiarse sin miedo el ataque de un enemigo sobrenatural. El peligro que obligó á la mora á abandonar su retiro, debió ser grave, imprevisto é inminente; puesto que se presentó en la estancia de los presos y los esclavos, descalza y con el cabello suelto y esparcido por la espalda. El desórden de su vestido era tal, que su pecho palpitante aparecía debajo del takilak entreabierto, en tanto que su larga túnica flotaba desabrochada del talle. Y, sin embargo, aparecía bella,